

**Діаконское:** при Бизларскомъ соборѣ.  
**Псаломщическія:** въ станицахъ Терской области: Змѣйской, Старогладковской, и Мекенской; въ Ставропольской губерніи, при церкви въ имѣніи г. Штукина и въ селеніи Бургонь-Маджарахъ; въ Кубанской области въ стан. Ново-мышастовской.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### I.

## КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

### Поученіе 15-е.

*(На 5-й членъ символа вѣры).*

Братіе!—Земная жизнь Господа нашего Іисуса Христа, исполненная самыхъ тяжелыхъ страданій за наши грѣхи, окончилась на крестѣ съ Его смертію. И тотчасъ же открылась слава Богочеловѣка—Христа. Смерть Христа Спасителя сопровождалась необыкновенными чудесами и знаменіями: „солнце померкло, земля потряслась, камни разсѣлись, гробы отверзлись и тѣла многихъ усопшихъ праведниковъ воскресли и явились многимъ“.—Да иначе и быть не могло! Если бы смерть Христа не была окружена чудесными знаменіями, кто-бы тогда могъ увѣровать въ Распятаго? Между тѣмъ христіанство собственно и начинается, братіе, съ окончаніемъ крестныхъ страданій Спасителя. Положимъ, апостолы еще и при жизни Іисуса Христа высказывали свою вѣру въ Него, какъ истиннаго Сына Божія; но эта вѣра въ нихъ до воскресенія Спасителя была слаба, колебалась: они разбѣжались, когда стражи взяли Христа въ саду Геосиманскомъ; а самый преданный Господу Апостоль Петръ даже отрекся отъ Него.

Первые увѣровавшіе во Христа Спасителя, помимо апостоловъ и святыхъ женъ—мироносицъ, были: сотникъ—язычникъ и съ нимъ подначальная ему стража, приставленная ко кресту. Евангелистъ Матѳей повѣствуетъ, что этотъ сотникъ и тѣ, которые стерегли съ нимъ Распятаго Иисуса, вида землетрясеніе и все бывшее, устрашились весьма и говорили: „воистинну Онъ былъ Сынъ Божій!“ (XXVII, 54). А сама народная толпа! Поутру предъ домомъ Пилата она неистово кричала: „распи, распи Его!“ а чрезъ нѣсколько часовъ, придя на позорное зрѣлище—Голгооу, гдѣ распятъ былъ Христосъ, пораженная необычайными знаменіями, возвращается уже съ другими чувствами, „бѣ себя въ грудь.“ Что было причиной такой быстрой перемѣны въ чувствахъ народа? Несомнѣнно то, что бывшіе при крестѣ во очію убѣдились, что они распяли не злодѣя, не обыкновеннаго челоуѣка, а величайшаго праведника, въ Которомъ былъ Самъ Богъ. Народъ Іудейскій увидѣлъ славу умершаго и содрогнулся. Вотъ почему апостольская проповѣдь о Христѣ, какъ истинномъ Сынѣ Божіемъ, распятомъ и воскресшемъ изъ мертвыхъ, необыкновенно быстро и распространилась среди Іудеевъ. Въ день сошествія Святаго Духа на апостоловъ одна короткая рѣчь Апостола Петра, приобрѣла около 3-хъ тысячъ христіанъ изъ іудеевъ. Первая христіанская церковь на землѣ образовалась, братіе, въ Іерусалимѣ, т. е. въ томъ самомъ городѣ, гдѣ проповѣдывалъ Христосъ, гдѣ Онъ былъ осужденъ, гдѣ Онъ пострадалъ на крестѣ, умеръ и воскресъ изъ мертвыхъ. А развѣ это не знаменательно?—Чѣмъ же объяснить, что Іудеи, принимавшіе участіе въ осужденіи Христа Спасителя на смерть, очевидцы Его крестныхъ страданій и позорной смерти, вдругъ цѣлыми тысячами вѣрують во Христа, какъ истиннаго Сына Божія, пострадавшаго за наши грѣхи и въ третій день воскресшаго изъ мертвыхъ? чѣмъ, говорю, объяснить это, какъ только не тѣмъ, что Іудеи, современники Христа, были очевидцами и славы Спасителя нашего, т. е. были очевидцами—тѣхъ знаменій, о которыхъ повѣствуютъ Евангелисты? Итакъ, братіе, несомнѣнно, что прославленіе Господа нашего Иисуса Христа началось Его смертію. При этомъ вамъ необходимо знать, что прославленіе

ніе Христа относится къ одному человѣчеству Его. Божество же Христа Спасителя всегда славно. Божественное существо Спасителя не могло ни страдать, ни умереть, а страдало и умирало одно человѣческое естество Его. Поэтому и прославилось во Христѣ человѣческое естество.

Въ чемъ же состояло прославленіе Господа нашего Иисуса Христа?

Прославленіе Господа нашего Иисуса Христа состояло въ томъ, что Онъ Своими крестными страданіями и смертію заслужилъ то, что Богъ, по апостольскому благовѣствованію, превознесъ Его и далъ Ему имя выше всякаго имени, дабы предъ именемъ Иисуса преклонялось всякое колѣно небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ. (Филип. 11, 6—10). Слава Спасителя нашего, отрывшись еще на Голгоѣ въ затмѣніи солнца, землетрясеніи, въ отверженіи гробовъ, состояла главнымъ образомъ въ побѣдѣ Его надъ адомъ и надъ самой смертію.—Временная смерть Иисуса Христа на крестѣ была, конечно, естественна: она состояла въ разлученіи Его тѣла съ душою. Но соединеніе души съ Божествомъ не расторгалось смертію, и лице Богочеловѣка оставалось цѣлымъ и невредимымъ. Мертвое тѣло Христа было погребено, по обычаю человѣческому, во гробъ; а соединенная съ Божествомъ живая душа Его сошла въ адъ, гдѣ находились всѣ умершіе отъ вѣка люди, а между ними и праведники, ожидавшие избавленія отъ Бога. Посѣтивъ живыхъ людей и возвѣстивъ имъ спасеніе, вселюбящая душа Спасителя не могла не посѣтить и умершихъ отъ вѣка людей, изъ которыхъ многіе, по обѣтованію Божію, ожидали при жизни своей пришествія Господня. Священное Писаніе говоритъ о Иисусѣ Христѣ, что „Онъ, бывъ умершвленъ по плоти, остался живъ духомъ, которымъ Онъ и находящимся въ темницѣ духамъ, сошедши, проповѣдалъ“. Иисусъ Христосъ сходилъ во адъ, какъ побѣдитель ада и всего царства діавола. По одному древнему свидѣтельству, Онъ сошелъ туда Одинъ, а восшелъ къ Своему Отцу съ великимъ множествомъ людей. (Св. Церк. истор. кн. 1. гл. 13). Прославленное состояніе Христа Спасителя послѣ Его смерти и до воскресенія церковь прекрасно изображаетъ въ слѣдующей священной пѣсни: „во гробъ плоти,

во адѣ же съ душою, яко Богъ, въ рай же съ разбойникомъ и на престолѣ былъ еси, Христе, со Отцемъ и Духомъ, вся исполняй Неописанный“.

Но въ высшей степени прославился Христосъ Спаситель Своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Побѣдивъ адъ и поразивъ діавола въ самой его области, Иисусъ Христосъ въ третій день по своей смерти силою Своего Божества оживилъ и мертвое тѣло свое, т. е. воскресъ изъ мертвыхъ, и такимъ образомъ явился побѣдителемъ и самой смерти. *И воскресшаго въ третій день по Писаніемъ*, читаемъ мы въ символѣ вѣры.

*По писаніемъ*—это значитъ: воскресъ, какъ написано было прежде еще пророками въ священннхъ книгахъ, и какъ не разъ Самъ Христосъ предсказывалъ о Своемъ воскресеніи еще за долго до Своей смерти.

Но о событіи воскресенія Господа нашего Иисуса Христа мы будемъ бесѣдовать, братіе, въ предстоящій свѣтлый праздникъ. Аминь.

Станицы Барсуковской Свящ. Карпъ Руденко.

## II.

### Годичный актъ въ Кавказской духовной семинаріи.

13-го сего ноября исполнилось 35 лѣтъ со дня открытія Кавказской духовной семинаріи. Этотъ достопамятный для семинаріи и Кавказской епархіи день, по примѣру двухъ предшествовавшихъ лѣтъ, былъ почтенъ и въ настоящемъ 1881 году приличнымъ празднествомъ. Наканунѣ совершенно было въ Андреевской церкви всенощное бдѣніе, а въ самый день праздника — Божественная литургія и послѣ оной благодарственный молебенъ, въ заключеніе коего возглаголено было многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святышему Синоду и Преосвященному Герману, Еписко-